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Heves elhá 
ussolini sorsa napokon keresztül 

M teljesen bizonytalan volt. Ber- 
lin bő részletességgel tárta a 

világ közveleménye elé Mussolini le- 
tartóztatásának körülményeit. Musso- 
Jini tartózkodásának szinhelyét illetőleg 
különböző találgatások történtek, egyes 

lapok szerint egy magános szigeten őriz- 
ték a volt olasz kormányfőt. Szombaton 
este a Nemzetközi Sajtótudósitó Jondoni 
jelentése nyomán oly hirek terjedtek 
el, hogy minden előkészület megtörtént 
Mussolini kiszolgáltatására, akit a szö- 
etségesek törvényszék elé akarnak ál- 
ani, Egyes hirforrások már arról tud- 

hogy Mussolinit Szicijiába vagy 

Hszak-Afrikába vitték. A különböző 
ireszteléseknek a német vezéri főhadi. 
zállás különjelentése vetett véget, kö- 
zölvén, hogy Mussolinit a németek ki- 
abaditották a fogságból. 

Londonban vasárnap hivatalocsan nyil- 
sságra hozták az olasz fegyve 
eti egyezmény szeptember 3- 

és szeptember 11-i kKelt 
zölt, 13 pontból álló feltételeit. 

H 

Uatikcása 

Félreértések elkerülése végett 
t a Nemzetközi Sajtótudésito jelenti 

a Wilbelmstrassen nyematé- 
kosan hangsulyozzák, hogy a vezéri fő- 

adiszállás külenjelentéseben emlitett 
és, amely szerimt a német véderő ve- 
át a Vatikánváros védelmét, nem te- 

kinthető területi kérdésnek. Ez a megál- 
l ldapitas azt jelenti hogy német végerő 
eszi át a Vatikanváros szuverénitásá- 
nak és biztonságának védelmét, bármi- 
éle külső tamaaással szemben, tehát a 
kevéshbé sem gondolnak arra, hogy a 

zemtatya biztonsagát és a lateráni szer- 
ződéssel megalkotott szuverén vatikáni 
államot bárki is megsertset mondot- 
ak a Vilhelmstrassen. 

Az utóbbi napok egyik jegfigyelemre- 
ltóbb olasz emigrans megnyilatkozá- 
róf Carlo Sforza volt olasz küljügy- 

niszter fellépése. Sforza a világhá- 

ru után Ojaszország külügyminisz- 
e volt s nevéhez füződik az olasz be- 
rás kiépitése Közép- es Kele-Euró- 
ban. A rapallói szerződés is az ő ér- 

v háborut. Sforza a Marcia su 

ma' után azonnal benyujtorta le- 
dását, de mint a szenátus tagja, 

27-ig Olaszországban maradt. 1927- 
énytelen volt távozni hazájából, 
ikába ment, előadásokat tartott 
ával is sikra szájllt elvelért. Ké- 
elgiumba költözött, majd ismét 
ért az Egyesült Allamokba. Az 
éemigráció kökülötte tömörült. 

l 

erlín: A Badoglio-hadsereg ! 
e 

nyol-portugál 

volt s ezzel elkerülte az olasz-ju- 

E 
Meg nem erősitett hirek szerint 

a volt olasz miniszterelnököt 
Ivámosságra hozta a 13 pontból á 

feltételeket 
efegyverzése lényegében 

a fegyvert - A bolgár csapatok is 

z 

alatt volt egyes területekre 

Sforza fasiszta-ellenes 
közismert. 

A ma T71 éves Sforza jó kapcsolatokat 
tart fent a washingtoni élet vezetőivel és 
az amerikai sajtóval is. A volt olasz 
külügyminiszter most azzal vonta maga 
ra a tigyelmet, hogy egyrészt a köztár- 
sasági államforma mellett nyilatkozott, 
másrészt felelevenitette a latin-tömb 
eszméjét. Az államszövetségi, föderá- 
ciós elv népszerüsége a szövetségesek 
körében Sforzá: arra a meggyőződésre 
vezette, hogy Itália jövője a háboru be- 
fejezését követő nemzetközi együttmü- 
ködésben államszövetségi alapon bizto- 
sitható legjobban. Erre vonatkozó el- 
gondolásairól - az olasz-francia-spa- 

magatartása 

most nyilatkozoti a sajtónak. 
A latin-blokk terve uj mozzanat a 

háboru utáni Európára vonatkozó elkép- 
zelésekben, kérdés azonban, miként fo- 
gadják majd ezt a tervet az érdekelt ál- 
lamok. A Sforza-féle államszövetségi 
gondolat mindenesetre bizonyos érdek- 
közösség is, ami például olasz-francia 
viszonylatban nem mondható eszményi- 
nek. Nem is szólva arról, hogy Francia- 
ország birodalmával egymagában is 
döntő hatalmi tényezőnek érezte magát 
eddig s kérdés, miként alakul az erről 
vallott francia felfogás a jövőben. 

Horoáforszás 

Az a tény, hogy Délkelet-Olaszország- 
ban Taranto és Brindisi kikötője szövet- 
séges kézre került s a 8. brit hadsereg az 

A politikai arcvona 

föderáció tervéről - 

Német hadijelentés: Az Adriai-tenger egész keleti partvidéke Pola hadikikötő 

ó hare 
angolszász hajóhad támogatásával s 
egyes olasz tengerészeti kölelékek köz- 
remüködésével Bari adriai fliottatámasz- 
pontot is megszállta, élénk visszhangot 
keltett a Balkán-országokban, elsősor- 
ban Horvátországban. A Nemege közi 
SajtótuGósitó zágrábi jelentése rámutai 
arra hogy Horvátországban, kormány- 
körökben éppen ugy, mint a népben, 
semmi kétség nincs a felől, hogy a Ba- 
doglio-kormány fegyverletérele a hábo- 
Tut rövidebb vagy hosszabb idő mulva 
átviszi a Balkánra is. Zágrábi értesülé- 
sek szerint arra lehet következtetni, 
hogy Dél- és Közép-Olaszország meg- 
szállása után az angolok és amerikajak 
támadás inditanak a Balkán ellen. 
Horvátországban számitanak arra, hogy 
az angolok és amerikaiak most már 
csaknem teljessé vált tengeri uralmu- 
kat a Földközi-tengeren egy Görögor- 
szág vagy Albánia, esetleg mindkét or- 
szág ellen egyidejüleg irányuló táma- 
dásram használják fel Ugyancsak lehet- 
ségesek támadások a dalmát kikötők 
ellen, ha az angolok és amerikaiak ki 
tudják vivni a föltétlen uralma Közép- 
és Dél-Itáliában. Zágrábban - az MST 
jelentésa szerint - az a vélemény, hor 
maga Horvátorszá: második vonalbel 
támadási cél lesz. Zágrábban egyébkén 
ugy értesültek hogy az angolszász szö- 
vetségesek balkáni terveikben erősen 
számitanak a felkelők támogatására. 

Pavelics Ante kormánya továbbra is 
igyekszik a julius 25-én megkezdett 
utat folytatni abban az irányban, hogy 

Sziciliában tartották fogságban 

Hó fegyverszüneti 

befejeződőtt - Tőbb, 
megkezdték a bevonulást 

gével egyült német kézen van 
aem álanak a németek Salerne delkelet körzeteben 
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j a 

mint fél millió olasz 
az olasz megszállás 

valamennyi horvát csopor képviselőit, 
tehát a Darasztpártélt is egyesitse a 
kormányban. Dálmácia visszacsatolását 
— az NST. zágrábi tudósilása szerin— 
a Pavelics-kormány politikai megerős- dése jeleként fogják fel. Katonailag a horvátok dalmáciai bevonulása az otta- 
ni kikötőknek esetleges angol-amerikai 
rajtaütés elleni biztosítására irányul, — 
mondják Zágrábban. 

kzt. Garia 

A bolgár kormányzótanácsot, mint 
ismeretes, a bolgár képviselőház válasz- 
totta meg. A regenstanács három tag- 
ja Cirill herceg, Filoff miniszterelnök 
és Misoff hadügyminiszter lett. A vá- 
lasztás előtt Musanoff Nicola volt mi- 
niszterelnök féljórás beszédet mondott 
és valamennyi ellenzéki csoport nevé- 
ben az alkotmány-törvény megtartásá- 
ra és a nemzeti nagygyülés megvájasz- 
tására szólitotta fel a kormányt. A 
Szobranje ezt az inditványt elvetette és 
tulnyomó többséggel megvájasztotta a 
kormány jelöltjeit. A régensnek megvá- 
lasztott Niloff miniszterejnök mint 3a 
Rador jelentette — benyujtotta kormá 
nya lemondását. Az uj kormány meg- 
alakulásáról még nem érkezett hir. 
Az olasz fegyverletételnek bolgár vo- 

natkozásban érdekes fejleményéről) 
számol be az a szófiai jelentés, mely 
közli, hogy a bolgár hadsereg is me, 
száll egyes, eddig olasz ellenőrzés alatt 
volt balkáni területeket. 

1 

A német főhadiszátlás jelenti: Mussolini ismét szabad 
Berlin. A német főhadiszállásról szeptember 12-én különjelentést 

adtak ki, mely szerint német ejtőeruyős csapatok, továbbá a biztonsági 
szolgátat és a fegyveres SS katonái vállalkozást bajtottak 
cse kiszabaditására. A 

végre a Du- 
vakmerő válialkozás sikerült, a Duce ismét Sza- 

bad s a Badoglio kormány részéről az angolszászoknak igért kiszolgáltatá- 
sa ezzel megbissult, — állapitja meg a jelentés 

Chiasso. Meg nem erősitet jelen- 
tések szerini Mussolini a német ejtőer- 
nyősök a szövetséges megszállás alatt 
lévő Sziciliából, egy Palermo közelében 
fekvő helységből szabaditották ki, aho- 
va nemrég Badoglio tábornagy, illetve a 
király utasitására vi:ték. 
A németek légi uton szállották Mus 

solinis Sziciliából némei kégen lévő olasz 

Miussolimi megmenekülésének visszmam ja 

területre. 

A Duceomi föbb fasiszta 
vezető is kiszabadualt 

Berlin. (CDNB). A Wilhelmsrasse 
tájékoztatásul a következőket közölre- 
Mussolini kiszabaditásakor több más 
vezető fasiszta személyiségeke is ki- 
szabaditottak a fogságból. 

Eszak- Olaszországban 
Milánó. (Rador-. A német távirati 
iroda jelenti: A Duce kiszabaditásának 
hire Milánóban éjféj tájban futótüzként 
terjedt el. Annak ellenére, hogy a la- 

kások elhagyása éjtszaka tilos, nagy 
tömeg gyült egybe a dóm előtti téren és 

a fasiszta kötelékekkel együtt elénekel- 
ték a Giovinezzát, valamint 

ta harci induljókat. Torinóban a k 
reggeli órákban terjedt el az esemén, 
hire, amelyet a közönség az utcáko 
élénken tárgyalt. A fasiszta zászl 
ujra felvonták és az eseményt ünne 
tüntetések zajlottak le. 

MIT MONDANAK LONDONBAN? 
Amszterdam. (Rador). 

távirati iroda jelenti: „Mussolin 
baditása kétségtelenül a mosta 
boru egyik Jegnevezetesebb és 
merőbb cselekedete? — jelente 
brit hirszolgálat a Ducenak : 
ejtőernyősök, a biztonsági szo. 
a fegyveres SS katonák által 

z kiszabaditásáról szóló hiradásá a 
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jelentés. Égtszaka a német véderő hang- 
szórós gépkocsijai bejárták a várost, 
mindenütt hirül adva az eseményt. Rö- 
viddel a hiradás után nagy tömeg, gyült 
sgybe a történelmi nevezetősségü Vene- 

Amszterdam. (DNB). A brit saj- 
tószolgálat jelentése szerint Londonban 
tegnap hivatalosam nyilvánosságra hoz- 

ták a Badoglio-kormánnyal kötött fegy- 
verszüneti egyezmény feltételeit. A szö- 
veg a következő: 

Előretolt szövetséges főhadiszállás, 

ezeptember 11-én. Eisenhower tábornok 

és Badoglis megoizottai szeptember 3-án 
a katonai fegyverszünet következő felté- 

teleit irták alá: 1. Az olasz fegyveres har 

ci erők azonnal megszüntetnek minden 

pllenséges cselekményt. 2. Olaszország 

minden lehetőt megtesz, hogy ne tegyen 
a németeknek olyan könnyitést, amely 

nekik a szövetséges nemzetek ellen a 
harcban előnyt jelenthetne. 3. Az egye- 
sűlt nemzetek valamennyi hadifoglyát és 
internáltját azonnal ki kell adni a szö- 
vetségesek főparancsnokának. Egyeten 
haditoglyet, vagy internáltat sem sza- 
bad most, vagy későbbi időben Német- 
országba szállitani. 4. Az olasz flotta 
egysegei és az olasz légi erők kötelesek 
átadás végett azomnal arra a helyre vo- 
nulni, amelyet szármukra a szövetségesek 
főparancsnoka lefegyverezésük céljából 
részletesen közölmi fog 5. A szövetsé- 
gesek főparancsnoka az olasz kereske- 
delmi flottát a katonai fiottaprogramni 
keresztülvitele céljából lefoglalhatja. ő. 
Korziha és az összes olasz terültek, az 
olasz szigy és az olasz szárazföld azon 
nali átadása a szövetségesek részére, 
nadanüveleti támaszpontok létesitésére 
s más cálokra, amelyelket a szövetsége- 
bek szükségeseknek tartanak. 7. Azon- 
ali biztositása a szabad utnak a szövet- 
égesek számára az olasz területeken lé- 
ö valamannyi repülőtérre és flottatám- 
ontra, tekintet nélkül arra, miyen 

itemben megy vágbe ar olasz földnek a 
émetektől való megtisztitása A kikö- 

zia palota előtt, amelynek erkélyeiről 
annyiszor szólt a Duce Róma lakosságá- 
hoz és az olasz néphez. Az egybegyült 
tömegből ismételten felhangzott a „Du- 

! ce! Duce!" kiáltás. 

Eivatalos lomdomi közlemmémy a fesvverszümeli 
felnételekről 

tőknek és repülőtereknek az olasz fegy- 
veres harci erők védelme alatt kell áHa- 
riok mindaddig, amig ezt a szolgálatot a 
szövetségesek veszik át. 8. Az olasz 
fegyveres harci erőknek azonnal vissza 
kell vonulniók Olaszországba az összes 
harcterekről, amelyeken jelenleg van- 
nak. 9. Az olasz kormány jótáll azért, 
hogy szükség esetén a rendelkezésére 
álló egész fegyveres hadierejet a fegy- 
verszüneti feltételek gyors és tökéletes 
keresztülvitelére forditja. 10. A szövet- 
séges haderök főnarancsnoka fenntartja 
magámak a jogot, hogy megtegyen min- 
dem intézkedést. mely véleménye szerint 
a szövetségesek védelmére és erdekében 
a háboru tovább folytatása szempomntjá- 
ből szükságesnek mutatkozik. Az olasz 
kormány a maga részéről kötelezi ma- 
gát, hogy minden közigazgatási hatósá- 
got és minden másnemü hatóságot ren- 
delkezésre bocsát ama szolgálatokra, 
amelyeket a főparancsnok szükségesek- 
nek tart. Mindenekelőtt a főparancsnok 

szövetséges katonai kormányt állit föl 

az olasz terület ama részein, amelyeken 

az ilyen rendszabályokat a szövetséges 

nemzetek katonai érdekeire való tekin- 

tettel szükségesekmek tart. 11 A szövet- 

séges haderők főparancsnokaának meg- 

van mintlen joga a lefegyverezésre, a 

mozgósítás megszüntetésére és a lesze- 

relésre vonatkozó rendszabályok keresz- 

tülvitelére. 12. Más politikai, gazdasági 

és pénzügyi természetü feltételek, ame- 

lyeket Olaszosrágnak majd teljesitenie 

kell, késübbi időben kerülnek közlésre. 

18. A jelenlegi fegyverszümet feltételeit 

a szüvetséges haderők főparancsnoká- 

nak előzetes hozzájárulása nélkül nem 

lehet nyilvánosságra hozni A szöveget 

nivatalosan angol nyelven fogalmazzák 

meg. 

Torza voli miniszterelnök olasz köztársaságot tart hivánatosnak 

Genf. (Rador). A német távirati 
da jejenti: Newyorki hiradás szerint 

Egyesül: Államokban emigrációban 
ő Sforza gróf, volt olasz minisztere]- 
k az Hvening Standard cimü lapnak 

Badoglio átadja a kormány 

adott nyilatkozatában kijelentette, hogy
 

olasz köztársaság alakitása sokkal 

jobb alkotmányos eszköz lehne Olasz- 

ország számára, mint a monarchia. 

vezetését a szociáldemokrat? 
Eonomo-nak 

Amszterdam. (Rador) A brit hir- 
olgálat jelentése szerint, az elasz király és 
rályné, a trónörökös, Badoglio marsall és 
ambroslo tábornok Palermóban van. Ugyan- 

: 

Szeptember... Sétálgatok a kertem- 
ben s rá-racsodálkozom a gyümölcster- 
hes fákra. Mozdutatlan, szelid szépség 
fénye huli mindenikre. Az aldozat szép- 
sége. Már tudom, hogy vannak örök és 
elvehetetlen csodái a rföldi életnek. Szép- 
ségek, amelyek mindenhová elérnek, el- 
kisérnek végig az örökkévalóság állo- 
másain. Hyen örök csodák számomra a 
fák. Mennyi erő, önmegtagadó hősiség 
az életük. Minden viráguk áldozati ol- 
tár: szirom- és illatáldozatok röpennek 
róluk, amig beleszürkül, belekopaszodik 
a fa, de közben megtermékenyüi s uj 

illatok és zamatok foglalatává, uj tarta- 
lommá és életté érik a gyümölcs. 

lögyetlen áldozat van a foldön ehhez 
fognató. Szépség, ifjuság, erőpazarló 
áldozat, világszépiítő hősiseg: az any a- 

ság. Tudon, sokan vannak, akik nyil- 

tan és merészen vitatják, hogy a fa 

élete csak a fáé és nem a gyumicsé is. 

Az „egyke" vagy az ,„egyes" életsor- 

vasztó lázában didergő lelkek, akik az 

anyaságot nem világszépitő hősiségnek 

és áldozatnak, hanem elviselhetetlen te- 

Lermek és átoknak tekintik, amitől me- 

nekülni, szabadulni kell. De az anyaság 

mégis örök áldozat és örök hősiség 

marad! 
Meoltker Károly mondja az irókról, 

hogy: „Majdnem hősök". Kencz Aladár 

pedig, „Fekete Kolcstor" címü örök- 

becsü mumkájában, oldalakon át a zseni 

éleslátásával és vetitőképességével bi- 

zonyitgatja, bogy minden igazi müűvész 

bizonyos „femininumot" hordoz magá- 

pan s e nélkül el sam képzeihető, mert 

életet adni (teremteni) csak a nő, az 

anya tud. Továbbvive a gondolatsort, 

ez azt jelenti, hogy a „maidnem hősök? 

majdnem anyák, tehát az igazi 

anyák, igazi hősák! 

Anyaság! Nehéz volna e hősiség is- 

mérveit kidön-külön felsorolni, de ugy 

érzem, abban csucsosodik hogy van 

nite és reménysége, tehát van ere je 

az ujrakezdéshez. Nemcsak elinditja, 

ranem kiséri, védi és kormányozza is az 

életet, mint a csermely vizét a part. 

Örzök áldozas: - Ötök hősiség 
Utánamegy a oél előtt aláhullott nyit 
veszonek, felszedegeti, megtörülgeti : 
ujraröpiti. Utánasiet a tevelygv gyer 
meknek, kiszakitja a gonosz, a bün kar- 
jai kozül s ujra inditja a jó uton. Re- 

ménysége, hite van hozzál Ezért nem 

tudják lajdalmak, csalódások, kiábran- 
dulások megtörnmi. Hasztalam tombol a 

bün, dul a háporu, tobzódik a halál: 

nincs ereje az édesanya hősisége fölött. 

tétlenségbe lazulnak, szellemóriások a 

romlik, — él, imádkozik, küzd az anya- 

sziv hite, reménysége és szeretete.. 

Szeptember van. Ezer meg ezer gyer- 

mek szaladgál az utcákon, rajzik ki-be 

az iskolák kapuin, sugározza szét a vi 

lágba az ujrakezdés örőmét, életszépitő 

derülátását: valami csodálatos, bizako- 

dő és biztató erőt! De ezért az erőért, 

ezért a szépségért adósai vagyunk vala- 

kinek. Valakinek, 

mon nem hányja szemünkre; aki soha- 

sem kér, mindig csak ad, s mégis, soha- 

sem fárad bele az adakozásba, az 

zatba, az ujrakezdésbe. 

magvak halk-észrevétlenül hullanak a 

földbe, hogy tavasszal diadalmasan i- 

duljon belőlük ujra az élet, szeptember- 

ban, mikor miliié ujrakezdő gyermek 

bizakodó mosolyának 

munkában tört, fiatalosan sima, vagy 

öregségtől ráncos és remegő kéz-e, hogy 

élő testi, vagy már csak áldott lelki va- 

lóság: hullassuk rá könnyeinket és 

csókjainkat. Csókjainkat azórt, mert 

nyeinket pedig azért, hogy mi olyan 

nagyon keveset adhatunk nekik. Az ő 

lyuk sugározza be, áldozatuk teszi élmi 
érdemessé, értékké a földi életet. 

Erecse Miklós 

a zmek 

tett állapitani az erkölcsi erők csökkené
sét a 

hadseregben is, nemcsak otthon. Az angol- 

amerikai sziciliai partraszállás előhangja 

volt a fejleményeknek. Mussolini bukása, 

aki egymaga őrizte a fasizmus tekintély- 

elvét, csak siettette az elég sokáig e
lfojtott 

lelki bomlást. Most valahol meg fog s
zilár- 

dulni Olaszországban a front olaszok né
lkül. 

csak jólértesült politikai körökből származó 
nir szerint nagyon valószinü, hogy Badoglio 

marsall a közeljövőben átadja a kormány 
vezetését a szociáldemokrata Eonomo-nak. 

A románm sajtó az olaszországi eseményekről 

A Cuürentul (,„Románia és az események 

anulsága ) irja: 
Az európai szellemi örökség megvédé- 
seért folytatott harcban Itália elbukott ép- 
ben akkor, amikor még erősebb európai 
sszefogásra lenne szükség. A helyett. hogy 
igazságos vagy legalább megegyezéses bé- 
éz ért volna el, a feltétlen megadás fájdal- 

mas utjára lépett. Ennek a helyzetnek a ki- 
alakulását csak azzal magyarázhatni, hog 

hiányzott a nemzeti erők egysége... A ro- 
mán nép csatlakozván a kihivó és támadó 
kommunizmus ellen megvivandó harchoz, 
védelmezi az európai rendet és műveltséget; 
és harcolván azért az Európáért, amely az 

emberilesség fényét árasatotta el minden 
földrészen, a legkisebb mértékben sem befo- 
lyásoltatja magát a maga egyenes utján az 
olasz változások által... A román nép ha- 
gyományos poltikai utját járja ma is. Meg- 
ette mindig kötelességét a Kelet kapujában 

és megteszi és meg fogja tenni akkor is, ha 
öröskörül a fenyegetések és összeomlások 
még megsokasodnának is. Utjáról nem tér 

se jobbra. se balra, halad megfontoltan a 
árom év előtt kiszabott történeti uton. Itá- 
la összeomlása csak arra a következtetésre 
tanitja, hogy egységesen. még elszántabban 
álljon a rend, a munka, a hüség és vitézség 
szolgálatában." 
A „Timpul" (, Itália drámája"): 
Itália fegyverszünet-kérése nem érte vá- 

a román politikát. Mussolini eltá- 
után be kellett következnie a meg- 

dések és károk, amelyek Itáliát most érik és 
még sokáig fogják érni, szigoru leckeként 

maradnak belrva a népek tanulókönyvébe. 

Itáliában most kisérlet történik nagy törté- 

neti tanitás számára. A legsulyosabb és a 
legkevésbbé pótolható veszteség nem az, 

amely a nemzet testét éri, hanem az, amely 

megőrli lelkét. Ezeket a megállapitásokat a 

testvéri érzés és a józan mérlegelés sugallja 
nekünk az olasz drámával kapcsolatban, ab- 
ban az órában, amikor jobban ismerhető fel. 
mint bármikor, kötelességünk és becsüle- 
tünk parancsoló szava." 

A Curentul legujabb számában ,Itália 
tragédiája" cimüű vezércikkében Pamfil Sel- 
caru megállapitja, hogy az olasz események 

oka a fáradtság. Ezek a jelszavak: Korzika, 

Szavoja, Tunisz az olasz tömegeket nem 

tudták megmozgatni, csak a római biroda- 

lomról álmodókat. Az abesszinzai háboruban 

az olasz nép kétségkivül még egységesen 

álott Mussolini mögött. Ezé:t fe-zitette 

meg erejét Abessziniában, sőt inég Spanyol- 
országban is. De már 1940 májuasában Italo 

boruba lépésnek. Mussolinmak két óra hosz 

sza- kellett beszélnie. hogy a legfőbb fasisz- 

ta tanács hozzájáruljon a háboruba tépés- 

hez. Ezt a hozzájárulást is a háboru gyors 

befejezésének az igéretével érte el. Hangoz- 

tatta, hogy két hónap alatt Franciaorszázot 

és Angliát legyürik, a béketanácskozáson 

pedig Olaszország nem vehet részt, ha nem 

lép be a háboruba. 
„Már 1941-ben lépten-nyomon meg lehe- 

Balbo a leghatározottabban ellene volt a há- 

Arra lehet gondolnunk. hogy Ttálián
ak szá- 

zadokkal előbb viselt sorsa tér vissza, ami- 

zZágráb. A Nemzetközi Sajtótudó- 

sitó jelenti: Pavelics Ante dr. horvát 

államvezető két államjogi rendeletével 

semmisnek nyilvánitotta a Horvátor- 

szág és Olnszország között kötött római 

szerződéseket, valamint a horvát koro- 

la felajánlását Aimone olasz herceg- 

nek. Az első határozat semmisnek nyil- 

vánitja az 1941. évi római szerződést, 

amelyet az olasz-horvát határról és a 

orvát függetlenség olasz részről való 

piztositásárol kötöttek meg, valamint az 

adriai partvidák biztositásáról kötött 

katonai egyezményt és Spalato városa, 

Szófia. (Rador). A bolgár távi- 

rati iroda közli: Nyomban a kormány- 

zótanács eskütétele után a bojgár 

kormány benyujtotta lemondását. 

Szófia. A bolgár hadsereg meg- 
kezdte azoknak a területeknek a meg- 
szállását, amelyek a bolgár népi törek- 

lyeket 1941-ben Albániához csatoltak. 
Valószinü, hogy a bolgár csapatok a 
Vardartól nyugatra eső területeket is 
megszállják. 

CORDELL HULL A NEMZETKÖZI 
EGYöÖTTMÜKÖDÉS3RŐL 

Amszter d a m. (Rador). A német táv- 
irati iroda jelenti: A brit hirszolgálat közlé- 
se szerint az Egyesült Allamok külügymi- 
nisztere Corde Hull az USA külpolitikájá- 

tere... A kezdeti hibák később mindig meg- 

bosszulják magukat. Az 1940. évi májusi té- 

mindössze két-három hónapig tarthat, most 

érleli meg keserü gyümölcselt. Az a férfi, 

Semmissé nyilvanitott horvdt-olasz egyezmények 

Lemondott a bolgár kormány 

Bolgár csapatok bevonmlása 
eddig olasz megszállás alai voli ferülefekre 

vések nyugati határát jelentik és ame- 

rántotta." 

továbbá Korcsula szigete helyzetére ve- 
matkozó egyezményt. A határozat rá- 
mutat arra, hogy Olaszország sohasem 
teljesitette a szerződésekből folyó köte- 
lezettségeit és azokat nem is lehet már 
érvényesiteni, tekintve hogy 

rulása nélkül kapitulált A második ha- 
tározat a horvát korona felajánlását és 
a király kijelölését nyilvánitja semmis- 

feje szerepel. 

A kormányzó-tanács megbizta a 
lemondott kormányt, hogy az uj kor- 
mány megalakulásáig folytassa az 
ország kormányzását. 

nak megjelölésénél rádióbeszédben a nem 
zetközi együttmüködés szükségessége mel 
lett nyilatkozott. A győzelem megszerzésér 

mérhetetlen tevékenységre van szükség 
kiemelte, hogy az Egyesült államok 
kétszerezték erőfeszitésüket. 

Valamennyi nemzetnek a gazdas 
politikai jószomszédsaág szellemében t 
együttmüködés - mondotta Ceordell 

és a szabadság, az egyelőség és a 
ság eszméje lenne a leghathatósabb m 

lamennyi nemzet politikai, gazdaság. 
s és kulturális haladásának előse: 

Mikor kemény férinzmok kényszerü 

kétség sötét éjtszakájában hányódnak 

tehetetlenül, mikor minden pusztul és 

aki nem tarta 

áldo- 

Szeptemberben, mikor érett gyümölcs- 

énye hull a vi- 

lágra, álljunk meg egy pilianatra hódo- 

lattal az élet igazi hősel előtt. Majoljunk 

rá csöndesen az édecsanyánk kezére. 

Mindegy, hogy fincman ápolt, vagy 

olyan sokat nekik köszönhetünk. Köny- 

szeretetük termékenyitett meg, moso- 

kor a nagyhatalmak háboruinak volt a szin- ;: 

ves mérlegelés, hogy tudniillik a háboru 

aki országát magasra tudta emelni, egysze 

rüen téves megitélés folytán az örvénybe 

yOlasz- 
ország szövetségesei tudta és hozzájá- 

nek, mível a kijelölt király nem érvé 
nyesitette jagait. A határozatokban a 
poglavnik mint a horvát nemzeti állam 
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Jelentéseink a harcterekről 
Megsemmisitett szovjet csapatok Novorosszijszkban, 

deit küzdelem a keleti Íromt 
déli és közepső szakaszán 

Rertin. A német vezéri főhadiszál- 
b jelentése szerint a keleti 

em a német hadsereg csapatré- 
és a hadi tengerészet szarazföldi kö- 

összpontositott támadásban No- 
rosszijszkban a partraszállott Szovjet 

rők további csapatrészeit semmisitették 
A Szovjet nagy véres vesztesége- 

ket srenvedett. A németek több száz 
foglyot ejtettek. 
A keleti front déli és középső szaka- 

kzám az elkeseredett küzdelem tovább 
tart. Ellentámadással sok helyen sem- 
e a szovjet csapatok átmemeti 

Salerno körzetében a németek táma- 
az északi harci szakaszon előreha- 
Az angolszászokat heves elháritó 

harcokban a városba és a parti sávra 
vetették vissza. Salernótól délkeletre az 
ellenség megkisérelte területének kiszé- 
lesitését és a partmenti lapálytól kejetre 
levő német magaslati állás áttörését. A 
harcok folyamatban vannak. Ezen a he- 
lyen egy német páncélos hadosztály 
szeptember 11-ig 26 tisztet és 1400 kato- 
nát ejtett foglyol. megsemmisitett 58, 
többnyire nehéz páncélost és sok nehéz 

könnyü fegyvert zsákmányolt. 
Német harci és csatarepülők a saler- 

0i öbölben elsüllyesztettek két nagy ke- 
kedelmi hajót és egy torpedónaszá- 

dot, megrongáltak, részben sulyosan, 
több hadi- és kereskedelmi hajót és kira- 
kodást végző hajókon teli találatokat 
értek el. Námet gyorsnaszádok elsüly- 
lyesztettek egy 10.000 tonnás csapat- 
szálktóhajót. 

dig a balkáni viszonyoka; illeti, tabititá- 
suk miatt kétségtelenül bizonyos ve- 
szély-momentumolat tartalmaztak bizo- 
nyos pontokban. Görögországban az 
olasz csapatok már befejegződölt elvonu- 
lása legalább megszüntelte a katonai bi- 
zonytalanság tényezőit. 
A Dodekanézoszon Némelor- 

szág idejében kezébe vehette a dolgokat, 
még mielőtt az olasz fejlemények elér- 
ték volna csucspontjukat. 
Horvátországban a megválto- 

zott körülmények és az egész dalmát 
partnak horvát 

DéttMi 
megszállása erősen hozzájárul, a belső 
viszonyok megszilárditásához, amelyet 
német részről is elősegitettek. 

Bulgáriát illetően nem tagadha- 
tó, hogy Boris bolgár király halála 
olyan tényezői vetett fel Délkelet-Euró- 
pa politikájában, amely a támadóka: 

különleges reményekre feljo; 
látszott. 

Ami a belgrád: kormányt 
már a legközelebbi időben meg fo. 
tatkozni, hogy sikerült megszti 
irányeatát és ezért meg is kapja 
met elismerési. 

Ellenséges ejlőernyősökre ligyelmezftelfék a német! lakos á 
(Berlin). Német hivatalos helyen csü- 

törtök este figyelmeztetést adtak ki, amely- 
ben a lakósság figyelmét felhivják az ejtő- 
ernyős ügynökökre Az ellenség minden 

eszközzel megkisérli népünk belső frontjának 

megrenditését - mondja a figyelmeztetés. 

Egyes esetekben ahhoz folyamodott, hogy 

repülőgépekről ejtőernyős ügvnököket dob- 
jon le." A figyelmeztetésben felhivják a né- 

csapatok által történt 
met lakosságot, hogy mihelye ilyen ejtőer- 

nyős ügynököket vesznek észre, jelentsék a 

legközelebbi rendőrhatóságnál. Az ilye: 

tőernyős ügynökök, bármiféle támoga 

a legsulyosabb büntetéssel sujtják", mo 

ja a felhivás. Heinrich Himmler, biro 

belügyminiszter ehhez kiegészitő 

ményt adott ki, amelyben felhívja a ! 
ság figyelmét arra, hogy „azokat a e 

len elemeket akik felismer: ejtőerny 

nek szállást és élelmet adtak az 
agyonlövik?, — jelenti a Nemzetke 

tudósitó. 

KOorzika és Elba tengérrészén gyors 
német csatarepülők megsemmisitettek 
egy angolszász rombolót, egy német ha- 
jfőkiséret vizi járművei pedig megsem- 
misitettek 3 olasz gyorsnaszádot, ame- 
yek a hajókiséretet akarták megtá- 
muadni. 
Az olasz Badoglio-hadsereg lefegyve- 
ezése lényegében befejezést nyert. A le- 
fegyverezett katonák száma meghaladja 

a félmilltót. Olaszországban, Dél-Fran- 
ciliországban és a Ealkánom az utóbbi 
mapokban az olasz hadseregnek mind 
több csapatrésze és különösen a fasiszta 
miltela kötelékei bejelentették készségü- 
ket a harc folytatására a németek olda- 
lán. Ezeket részben biztositási felada- 
tokra máfr ismét felhasználták. Ezen ki- 
vül Észak-Olaszországban német csapa- 
tokkal együtt visszaverték bandák tá- 
madásait. 
A z Adrini-tenger egész keleti partvi- 
déke Pola hadi kikötőjével együtt most 
már német kézen van. A Mentoma-Genna 
területén is, a Liguri-tenger partján 
mindenütt német csapatok állanak. 
Mután már nehány nap előtt az olasz 
Badoglio-csapatok kemény ellentállása 
ellenére a német csapatok lendületes tá- 
madással eltoglalták a megerősitett 
Monte Cenis-alagutat német csapatok 

ptember 11-én este megszállották a 
s-Szent-Bernát y keleti csucson 

épült erődöt és menedékházat. 

NÉMET és HORVÁAT CSAPATOK 
HLFOGLALTAK RAG UZAÁT 

ágráb. (Rador). A horvát táv- 
oda iroda jelenti: Horvát csapa- 

német egységekkael együttmüködve 
ytatják a dalmát tengerpart m ál- 8 egszá 

„kincses' bánsági városka 
Látogatás Sannicolaul Mare Nagyszentmiklóson 

felbecsülhetetlen 

Sannicolaulmare - Nagy- 
szentmiklós. Megébe illő eset, pe- 
dig megtörtént. Egyszer volt, hol nem 
volt, volt egyszer egy szegény jobbágy- 
ember, Valamelyik forró juliusi napon 
ott kapálgatott az udvarán, a szöllője 
körül. Kapálás közben váratlanul nagy 
kincsre bukkant, fejedelmi aranyleletre, 
mely utébb az Attila kincse" elneve- 

zést kapta. Azóta világhirre vergő- 
dött sannicolaulmarci nagyszentmiklési 
aranylelet, amely mindmáig foglalkoz- 
tatja sok ember s köztük sok tudós 
képzeletét. 
Most itt vagyunk e nevezetes helyen, 

ahol a föld méhe évszázadokon át rejte- 
gette az „Attila kincsét". 
A főtérről indultunk, ahol a templom 

előtt Nepomuki Szent János szobra vi- 

gyáz s ahol vasárnapi tereferén csopor- 
tokban állnak az emberek. Elhaladtunk 
a templom mellett, aztán balra kanya- 
rodtunk s az Aranka folyócska alacsony 
hidján vitt át az utunk. Szokatlanul szé- 

les utcába jutottunk. Javarészt régi, 
alacsony házak szegélyezik és hosszu, 

ákácos fasor, fehérre meszelt törzsek- 
kel. 

- A szigetre" értünk mondják 
kisérőim. 
A „szigetre", amelyen – ahnogy itt ne- 

vezik — a „kincsek házát" keressük. 

Sok minden emlékeztett itt a nvezetes 
Nákó-családra. Most, a történelem 
messzeségéből nézve, e nagy család fel- 
tünése és emelkedése is 

egészemn meseszerünek fünilk 
akárcsak a Nákóék szegény jobbágyá- 
nak váratlan szerencséje avval a kincs- 
csel. Ugy volt, hogy marhahajcsárok 
járták egykoron a kietlen utakat a Bán- 
ságból, fel egészen Bécsig. Akadtak kö- 
zöttük vállalkozó szellemüek is, akik 
többek gulyáit egyszerre terelgették a 
császárvárosba s igy nagy keresethez 
jutottak. Nákó Kristóf és Nákó Cirin 
két fivér — egy ilyen alkalommal renge- 
teg pénzre tett szert. A hagyomány sze- 
rint ezt a pénzt ugyszólván erőszakkal 
vették el tőlük Bécsben s adtak helyette 
hatalmas bánsági birtokot. Akkoriban 
kerültek ugyanis kótyavetyére a bán- 

nostári földek és Nákóékból föl 
irak lettek. Csak nehezen tudták el 

igazitani a dolgot az érdekelt állattulaj- 

zeplők pattanások, málloltok, mitessze 
rek, bőrkiütések, ráncok 
krém használata után. Az a 
tetszetős, fiatalos lesz. Géniusz 

nappali használatra egy 
niusz-püder 200 he 

ahol száznegyvennégy esztendővel ezelőtt 
értékü aranyleletre bukkant egy szegény jobbagy 

— A Déli Hírlap kiküldött munkatársától — 

donosokkal, akik pénzt kivántak s akik- 
nek nem kellett a föld. Derék birtokos 

család lett aztán Nákoékból, s később 
grófi rangra emelkedtek. 

Az utolsó Nákó sarj Fiume kor- 
mányzója is volt. A család férfiága im- 

már kihalt s a városka főutcájan lévő 
tornyos Nákó-kastélyból bérház lett. 

Régi monoz ban felsorolják a csa- 
lád ritka mükincselt és egyeb érdekes 

emlékeit k henyi, Liszt, Jókai, 
w r Meyerbeer és Rossi 

A család lehanyatlott. de bőkezüségét 
ma is számos intezmény hirdeti, igy a je- 

lenlegi állami kórház, a gimuázium és a 
földmüvesiskola. 

Elvezettek a kincsek házához. Négy 
hosszu utcát találni az egykori ,szige- 

ten" s egy partcsabb, dombosabb részt. 
Ezen huzódik végig az egykori Lelet- 

utca, amelynek ma Strada Comord- 
lor a hivatalos elnevezése. Szószerint: 
„kincsek utcája". 

Akácok mögött apró házikók sora. A 
tulsó oldalon a kilencedik ház... 

Vert földből uj ház épült a régi jobbágy 
ház helyén Tulajdonosa a régi házat a 

tavasszal lehontotta. Nincs idehaza, 
csak a szomszéd telken át juthatunk az 
udvarára. 

.. Száznegyvennégy esztendővel ez- 
előtt, 1799. jukus 3-án bukkamnt itt a 
nagyhirü kincsre. Vuin Néca, Nákó 

Kristóf szerb jobbágya. Furcsa diszi- 
tésü, szépmüvü edények, korsók, bika- 
fejes csészék, billikomok, tálcák kerül- 
tek napvilágra kapája nyomán. Csupa 

aranyholmi. Vuin Nécának persze fo- 
galma sem volt, micsoda kincs birto- 
kába került, mégis örült a leletnek, 
mert tetszett neki, micsoda furcsa fügu- 

rák diszitik az edényeket. Az egyik kor- 
són, koronás emberfej, szárnyas orosz- 

lánon vadászó férfi A másikon hatal- 
mas griffmadár elrabolt nőt tart a kar- 

maiban. Aztán a harmadikon sisakos, 

szakállas lovas, mellette szaladó rabot 

fog az üstökénél. Vuin Néca megmosta 
őket a kutnál s szalmatetős vályogháza 
kolyhájába egymás mellé 

elasgattn az arany edényeket 

és azontul egyik-másik korsót vizhor- 
dásra is haszmálta. De nem sokáig, mert 

házaló görög kereskedők vetődtek por-- 
tájára. Ezek aztán párszáz fo tért 

rolták az edényeket a 
1, Iko ől. A me 

gyelt rá s az ara. 

sietve vándoroltak az akkori bécsi 

teményekbe. Ma is Bécsben vannak. Az 
aranykincs sulya vagy tiz Hiló, de 
értéke révén felbecsülhetetlen magy 
kincs. 

Pulszky Ferenc irja: „HEzen eddig meg 

nem fejtett mütörténelmi talany elő 
akaratlanul is eszünkbe jut Atila lak 
májának leirása Priscos Rhetornál mi 

dőn elbeszéli, mint ültek a nagy ki 
asztalánál római polgárok, bizán 

vetek, kölönböző germán börzsek fel 

delmei bun főunrakkal együtt s aran 
serlegekből hörpintették a bort, 
barbár dalnokok a nagy Kkirály h 
teit megénekelték..." 

Az ujabb kutatás az aranyedéenyek 
irásjegyeit is megfejtette. Keletirár 

ótörök irásjegyek öt egybehangzó 
iraton hirdetik, hogy 

fejedelemé, királyé vali a kin 

aki valahol Bokhara táján ualkod 
Mogyan kerültek Bokharáról Sanni 

laulmare-Nagyszentmiklósra:. 
Még tünődünk az udvaron, 

Pottyen Nerencné, a ház előző tul 
nosának a felesége is hozzánk csa 
zik. Negyvenhétezer lejért kelt 

,kincses ház". Amig az uj tulajdol 
nem bontotta, még a Vuin Néca-fél 
ált itt. 

- MI is turtuk a talajt - mon 
asszony — de nem találtunk semmi 

amikor az uj tulajdonos lebont 
házat, akkor sem jött elő sem 

kincs. 

.. A sziget pereme menté 

motorosvonat kattog. A kincse 
lakói becsületes munkával i 

kincshez jutni. A világhirü 
ban máiglan nagy és ismere 
örökké megfej 
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ciaországban, mini másutt is, meg- 
drágult a dohány. Az ötletes fran- 
ciák azonban segiteni próbáltak ma- 
gukon. Igy támadt az a legujabb di- 
vat, hogy dohánypalántákat ültettek 
az erkélyen más növények vagy vi- 
rágfajták helyett. Az állam azonban 
ez alkalommal nem nagyon méltá- 
nyolja a franciák közismert találé- 
konyságát, mert lényegesen kevesebb 
szivart és cigarettát adna el, ha álta- 
lánossá válik e szokás. Szigoru ren- 
delet jeleny meg tehát a minap, amely 

DÉLIHIRPLAp 
Taanszéanmáéton 

Az épület pincéjében villamos transz- 
ormátor van, nem hasábfa, fejsze, 
tönk, fürészpor, patkány és egér. A gé- 

egyhanguan zugnak benne, nem 
jlandók félhangot sem engedni a ma- 

pgasságból, akár fel, akár le. Milyen 
meglepő is lenne, ha például a „kutya- 
kutya tarka? dallamára transzformál- 
mának. A pince sodronnyal zár: ablaká- 
ból vastagon ömlik, egyre ömlik a for- 
ró száraz levegő. Az az érzésem, hogy 

Szept. 15, szerda 

RB. k.: Fájdalmas Sz. 

Protest.: Nikodém 

Ortod.: Piloteusz 

apkelte: 5 ő, 236 p. 
pny.: 18 ő. 14 p. 
nappal hossza: 

u2 óra és 37 perec 

a péli Hirlap megjelenik mindemnap a vasá rmapokai és ünnepeket követő napok kivé- 

telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kisdóhivatal: I. Piata Bratianu 3. 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: 
lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamliások Recl hirdető-irodában, Metianu- 

egy hónapra 140 

és 
utca G. Tele fon: 17-11. egy technikai őslény van ide bezárva, 

egy elektrozaurusz, aki párszáz éven át 
csak belélegzett és most kibocsátja le- 
heletét egy másik ötszáz éven át. Boldo- 

guamn vállalkoznék arra, hogy megvárjam 
a következő szuszt. Mos; éppen tátja a 
száját és fuj ki az utcára. 

Kora délután volt, az aránylag nép- 
telen utcán csak ugy reszketert a leve- 

gő. Még néhány fokos hőemelkedés és 
VTánograkap az aszfalt, a házfal és a te- 
ftőről folyni kezd a megolvadt villám- 
háritó. Az elektrozaurusz egyik pince- 
szájánál valaki álli kitartóan. Egy fia- 

tal nő. szembefordulva a pokol hőségé- 
vel. Mellette a földön sásból fon szay- 
ra. Vállán egy csomó vizes ruha, me- 
Hye nemrég moshatott ki. Fekete szok- 
nyát. valami vékony fekete zekét hord 
és vállán a rózsaszin, világoskék, piros, 
zöld, tarka holmik olyanok mintha a 
Koporsóra egy paradicsommadár száll- 
na s ozt boldogan tollászkodni kezdene. 

ae asszony éppen kis fehér ingecskét 
tart, óvatosan, gondosan fogja két-két 
ujiával és igy jól láthatom, hogy so- 
vány csuklójára vizesen tapad a ruha. 
Mikor megszárad az ingecske, leveszi 
válláról a következőt és azt tartja a 
pince ablaka elé. Igy száritja ebben a 
borzalmas hőségben gyermeke holmi 
jait. Mire végez, az aszfalton itt-ott csep- 
pek sötétlenek. Nem a gyermek holmi- 
jától van, hanem az asszonytól magá- 
tól. Csontos álláról, vékony csuklójáról 

csöpögött a veriték. Eg a legforróbb sze- 
vetet, amit életemben láttam. 

ó 
-- 

— náztulajdoncsok kivánságai. Hiva- 
talba lépése alkalmából most kereste fel 
Dobosan Ioan dr. timisoarai-temesvári 
főpolgarmestert a háztulajdonosok egye- 

eguletének küdöttsége, Ciobanu Pompil 
dr. elnök és Schiller Ervin ügyvezető 
igazgató vezetésével. A küldöttség ebből 
az alkalomból a háztulajdonosoknak a 
városi vállalatokkal kapcsolatos kiván- 
ságait terjesztette elő, valamint a ház- 

tulajdonosoknak azt a kérelmét, hogy a 
lakáshivatalban képviselethez jussanak. 
— A vámőrlés dija. Timisoara-Temesvár 

vráros közélelmezési szolgálatának közlése 
szerint miniszteri határozat értelmében a 
vámőrlés ellenértéke természetben vagy 

pénzben fizethető az őrőltető kivánsága sze- 
rint. 

—- A szikviz uj ára. (Bucuresti). Az 
országcs ár-kormánybiztosság most 
megjelent rendeletevel uj árakat lépte- 
tett életbe a szikvizre. A gyárak a nagy 
üveg szikvizért, amelyet a Kkicsinyben 
árusitó vendéglősöknek, kereskedőknek 
stb. szállitanak 12 lejt kérhetnek; a kis- 
kereskedő 14 lejért adhatja tovább, mig 
ha a szikviz jégbehütött és a vendéglő- 
ben fogyasztják el, 16 lejbe kerül. A kis 
üvegnél az ár 8.50 lej, 10 lej, illetve 12 
lej. A kétésháromnegyed deciliteres li- 
monádé 14 lej, 16 lej, illetve 18 lej üve- 
genkint. A kicsinyben árusitó személy 
köteles hegyiségében az árakot feltünő 
helyen kifüggeszteni. A rendelet felha- 
talmazza a vidéki városok vezetőségét, 
hogy saját hatáskörében szabályozza a 

szikviz árát. Az ár azonban legfeljebb 
egy lejjel lehet magasabb az általánosan 
megszabott áraknál és cs azokban a 

városokban amelyekben 1sav-gyár 

nem müködik. 
REIitélt buzavásárlók. Bogdan Teo- 

dor és Stan Igna agrisi-egresi gazdák 

májusban egy pecicai-pécskai embertől 

buzát vásároltak és azt emgedély nélkül 
szállitották falujukba. Az aradi törvény- 
szék szabotázsbirósaga egy-egy hónapi 
alunkatáborral sujtotta őket. 

— I. O. V. jogosultak figyelmébe. Az 

aradi városi I. O. V. hivatal felszólitja a 

jelenlegi haboru hadiözvegyeit és hadi 

árvált, hogy a szükséges kimutatásba 
történő felvételük végett jelentkezzenek 

a városháza I. O. V. hivatalában (26. 
számu szoba). A jelentkezés szeptenl- 
ber 19-ig tart. 

— öngyilkosság. Az aradmegyei Glo- 
govati-öthalom községben Stoll Erzse- 
bpet házának padlásán felakasztotta ma- 
át Mikor tettét észrevették, mar halott 

volt. Az öngyilkosság oka ismeretlen. 

— Étolaj-osztás 1imisoara-Memesvá- 
rott. A varos közélelmezési szolgálata 
intézkedett, hogy az első és másodak ke- 
rületi lakosság reszére étolaj kerüljön 
kiosztásra. Az első kerületi kereskedők 

ma,kedden, vegyek át a szükséges olaj- 
mennyiséget a Goga-szövetkezettől, a 
második kerületben lévő kereskedők pe- 
dig a holnapi nap folyamán. A többi ke- 
rület lakosságát is ellátják étolajjal, 
mihelyt az megérkezik. 

— Bottal fejbevágta az édesanyját. A 
timisoarai-temesvári gyárvárosi szőlők- 
pen ljakó Gere Lajos a szombatra virradó 
éjtszakán összeszólalkozott az édesany- 
jával. Gere zuzott-tört a lakásban, majd 
bottal fejbevágta 61 éves anyját, aki 
eszmáletlenül zuhant a földre. A mentők 

sulyos állapotban kórházba szállitották. 

Gere Lajost a rendőrség letartóztatta és 

az ügyészségnek adta át. 

— Villanyórát lopott. W. E. kiskoru 

aradi fiut átadták a rendőrségnek, mert 
az Episcopiei-utca 22. számu ház ka- 
puja alól ellopott egy villanyáramot 

mérő órát. A lopást az egyik lakó vette 

észre és a tolvajt a hóna alatt lévő órá- 

val együtt átadta a rendőrnek. 

Tanulók és diákok részére 
mindennemü 

e e e 

iskolai cikkek 
(tan , papir-, rajzszerek, füzetek, jegyzékek, 
irószerek stb) mersekelt áron kaphatók. 

DEP AG papir- és könyvkeres- 
kedés r. t.-nál 

E r1imisoara- lemesvár, 
1, "ratianu tér. 

— Két halaálos itélet Constantan. (Saj. 
tud.) A constantai hadbiróság Odadenco 
Gherasim 29 és Belenco Terente 19 éves 
sulinai lakosokat halálra itelte. A két 
elitélt elsötétités idején betörést és lo- 
pást követett el. 
— Felmentett aradi pék. Kása Mihály 

aradi pék ellen több vevője feljelentést 
tett, mert a sütőiparos állitólag nem ké- 
szitett kenyeret május elsején, a mun- 
kásünnepen. Az aradi törvényszék sza- 
botázsbirósaga előtt a péknek sikerült 
bebizonyitania, hogy a kérdéses napon 
készitett kenyeret és a panaszosok 

azért nem kaptak, mert későn jelentkez- 
tek és a kenyér ekkor már elfogyott. A 
biróság Kását felmentette. 

- Gyermekgyilkos anya. Zeder Flo- 
rea chisineucrisi-kisjenői asszony két 

héttel ezelőtt gyermeknek adott életet. 
Gyermekét azonban megölte és elte- 
mette. A gyermekgyilkosság most ki- 
derült és a kegyetlen anyát, aki vallo- 

mása szerint szégyenében követte el 
borzalmas tettét, a csendőrök átadták 
az aradi ügyészségnek. 

— Szabad a korpa vásárlása. Timisoara- 
Temesvár város közélelmezési szolgálata 

közli, hogy a korpa vásárlása szabad. A kor- 

pa ára a malomban való vásárlás esetében 

14 lej kiskereskedelmi ára 19.30 lej kilo- 
grammonkint. 

— lngedély nélkül kereskedelmet 
üztek. Oprea Trandafir jebeli-széphelyi 
lakos ellen feljelentést tett a csendőrség, 
tiltett kereskedelem cimén. Oprea egyes 
falvakban baromfit vásárolt, hogy azt a 
timisoarai-temesvári hetipiacon eladfja. 
Ehhez azonban nem volt emgedélye a ke- 
reskedelmi- és iparkamarától. Az ügyész 
ség szabotázs miatt meginditotta ellene 
az eljárást. Ugyancsak szabotázs cimén 
indult meg az eljárás Nevrenceanu Jivcu 
variasi-varjasi lakos ellen, mert enge- 
dély nélkül tejjel kereskedett. 
— Betörés a brasovi-brassói pálya- 

udvaron. (Saj. tud.) Cakin lIon csend- 
őr, aki a brasovi-brassói pályaudvaron 
teljesitett éjtszakai szolgálatot, tetten 
érte Mota fogházőrt és Purcaru vasu- 
tast, amikor a vasuti pénztárt, amelyben 
2.5 millió lej készpénz volt, feltörni 
igyekeztek. A betörőket a csendőr le- 
tartóztatta. Mindkettő a hadbirósag elé 
kerül. 
– Mozik müsora. Szeptember 14, 

kedd: Arad: Aro: „Az első találko- 
zás" (Maria Denis), Corso: „Bál a kas- 
télyban" fAlida Valli). Forum: , A San 
Gottardo-i kémnő" (Mariella Lotti, Cs- 
valdo Valanti, Germana Paolieri, Leo- 

nardo Cortese), Urania: „Hamlet és 
Ofélia" (Fat és Patachon). - Timi- 
soara- Temesvár: Apollo: „A 
sziív mindig fiatal!" (Emil Jamnnings, 
Maria Landrock, Viktor de Kowa), Ca- 

pitol: ,„Sötét utak? (Juliette Faber, 
Jean Tissier, Jagues Baumer), Corso: 
„A kegyenenő" (Alida Valli), Thalia: 
„Aki veszt, az nyer (Tlmberto Melnati, 
Vivi Gioi). 
— Uügyeletes gyógyszertárak. Szeptem- 

ber 14, kedd: Arad: Kálmán (Avram Iancu- 
tér), Chinaciu (Marasesti-utca 68), – Ti- 
misoara-Temesvár: Belváros: Dr. Lupea 

(10 Mai-utca 5), Gyárváros: Maszalits (Ba- 

dea Cartan-tér 8), Erzsébetváros: Bianu 

(Miron Costin-utca 1). Józsefváros: Neu- 

rohr (Preyer-utca 1), Mehala: Chioreanu 

(Closca-utca 18). - Fratelia-Ujkisoda: Pa- 

najoth. - Freidorf-Szabadfa.u: Bonomi. – 

Szeptember 15, szerda: Sibiu-Nagyszeben: 

Fapritius Guido (Mica-tér 27). 
— 

— Ez a gyorsforraló óránként csak 

tiz lej értékü szeszt fogyaszt... 

Feleség (a férjnek sugva): Hal- 

lod, te vén korhely, milyen kevéssel 

beéri? 
HATAS 

Nos - kérdezi az iró a könyvárus- 

tó! - támadt valami visszhangja a 

könyvemnek? 

— Hogyne már jelentkezett egy ha- 

sonló nevü ur és nyilttéri nyilatkoza- 

tot akar adni, hogy nem azonos a könyv
 

szerzőjével. 

ARO-kert, Arad Távbeszélő 24-45 

Ma a trancia filmipar remek kiállitása 

HATAN VOLTAK 
Előadások 3, 5, ?7 és 9 órakor a kertben. denkinek látnia kell. 

a leghiresebb trancia sziné 

szekkel. Rendkivüli film. Min- E 

megtiltja a dohánytermesztést az er- 
kélyen. 

—– Kosztos diákok bejelentése. A diá- 
kokat, akik a videkről érkeznek Timisoa- 
ra-Temesvárra, a bejelentőhivatalban 
nyert értesülésünk szerint a szokásos 4. 
számu bejelentőlappal kell bejelenteni. 
A bejelentés alkalmával lehetőleg vala- 
milyen igazoló iratot kell bemutatni, 
amelyből k:tünjék, hogy az illető vala- 
melyik iskolának tanulója. A 4-es számu 
bejelentőlap alapján a városi közélel- 
mezési szolgálat élelmiszer-jegyet szol- 
gáltat ki az illető diákok részére. 

(") Huszéves iskolai találkozó. Felké- 
rem a timisoarai volt városi polgári 
leányiskola 1923/24 évben végzett nö- 
vendékeit, hogy a huszéves iskolai talál- 
kozéó megbeszélése végett jelentkezzenek 
Bergerné, születési nevén Mátyás Kató 
cimén, Timisoara, Fratelia, III. utca 23. 
szám alatt. 

Elvesztettem 
pénztárcámat iratokkal. Kérem a 
becsületes megtalálót iutalomért 
cimemre: Dr. Karcag Károly, 
Timisoara, Berthelot-körut 10, a 
rendelési órák alatt átadni 

sziveskedjék. 

gádá 

SZEPTEMBER 15, SZERDA 

Bucuresti: 6.55 Hirek, reggeli zene. 
12.45 Hirek. 18 Bajtársi óra. 13.50 Hi- 
rek németül. 14 Hirek. 14.15 Közlemé- 
nyek. 14.30 Sebesültek órája. 15.30 
Szórakoztató zene. 15.40 Katonák üzen- 
nek. 16.40 Hirek oroszul. 17 Ének ze- 
nekisérettel. 18 Régi francia zene. 19 
Hirek németül. 19.15 Régi és uj román- 
cok. 19.40 Közlemények. 19 45 Hirek 
20 Kulturális élet. 20.15 Tánczena 

20.40 Előadás. 21 Németország órája. 
22 Hirek, sportesemények. 22.15 Köz- 
lemények. 22.30 Könnyü zene. 

Budapest I.: 6.25 Torna, zene, hirek, 
zene. 10 Hirek 10.15 Zenekar. 11.15 
Hanglemezek. 11.40 Előadás. 12.10 Mü- 
vészlemezek. 12.40 Hirek. 14 Szalón- 
zenekar. 14.30 Hirek. 15 Zenekar, 15.30 
Gibraltár, Málta, Szuez. 16.20 Hirek 
németül, románul, szlovákul, ruszinul, 
szerbül, magyarul. 17 Népdalok zeneki- 
sérettel. 17.40 Elbeszélés. 18 Tarka mü- 
sor. 18.40 Világpolitika. 18.50 Hirek 
19 Operaközvetités. 21 Csevegés. 21.20 
Táncoló billentyük. 21.40 Hirek. 22 
Operettrészletek. 23.45 Hirek. 

SZEPTEMBEER 16, CSUTöRTÖK 

Bucuresti: 6.55 Hirek, reggeli zene. 12.45 
Hirek. 13 Ifjusági nevelés órája. 18.40 Eu- 
rópai film, 13.50 Hirek németül. 14 Hirek. 

14.15 Közlemények. 14.30 Sebesültek órája. 

15.30 Könnyü zene. 15.40 Katonák üzennek, 

16.40 Hirek oroszul. 17 Zenekar énekkel. 

18 Előadás. 18.15 Régi tánczene. 19 Hirek 

németül. 19.15 Kamarazene. 19.40 Közlemé- 
nyek, 19.45 Hirek. 20 Rádiózenekar. 20.40 

sport. 22.15 Közlemények. 22.20 Szórakoz 

tató zene. 

Budapest L: 6.25 Torna, zene, hirek, zené. 
10 Hirek. 10.15 Szalónzene. 11.15 Zenekar 

11.40 Előadás. . 12,10 Zenekar. 12.40 Hirek 

14 Müvészlemezek. 14.30 Hirek. 15 Nyárve 

gi könnyü zene. 15.30 Előadás. 16.15 Tine 
Zene. 16.20 Hirek németül, románul, szíová 
kul. ruszinul szerbül, magyarul. 17 Fi da- 

lok. 17.20 Kertészeti tanácsadó. 17.45 Elő 

adás a Strauss-saládról hanglemezekkel 

18.50 Hirek. 19 Hajnal, dél, est. 20.30 Mm 
denféle zene. 21.40 Hirek. 22.40 Nagy mest. 

rek örök dalai. 23.4ő Hirek. 



s EGÉSZSEGÜNK 

a festnevelő a lelki egészség 
szolgálatában 

Igkolába járó ifjuságunk testi egész- 
pégének szolgálatában a lestmevelő ta- 
nár áll. Az iskolai testnevelésnek az 
emberi szervezetre irányuló jó hatását, 

ér) mint közismert tényezőt, nem szükséges 
hik bővebben boncolgatni. Iti inkább arról 

kivánunk néhány gondolatot kifejteni, 
y ajjon a harmonikus embernevelést — 
lu testben ép lélek- szolgálja-e a 

testgyakorlatok anyaga, illetve azoknak 
ezetője, a testnevelő tanár? 

előtt felelnénk erre a kérdésre, so- 
roljuk fel azokat a lelki tulajdonságo- 
kat, amelyeknek fejlesztése üdvös s 
lelyek egyben a lélek egészségél is je- 

gmb lentik. Ilyenek: az önzéssel szemben 
mal, önzetlenség, a gyávasággai szemben 
ml átorság, a türelmetlensseggel szent- 
m a türelmesség, a hütlenséggel szem- 

a hüség, a céltalansággal szemben 
éltudatosság, a rosszra törő akarat- 
szemben a jóra törő akarat, a mér- 

Tek téktelenséggel szemben a mértékletes- 
ei ség, a komorsággal szemben a vidám- 
ktm ág, a felületességgel szemben a fele- 

lősségtudat, a fegyelmezetlenséggel 
szemben a fegyelmezettség, a bizalmat- 
ansággal szemben a bizalom, az ön- 
teltséggel szemben a szerénység, az 
erkölcsi szennyel szemben az erkölcsi 

ztaság, a lelki rutsággal szemben a 
i szépség és utolsónak sorolva, bár 

az élre kivánkoznék és mintegy össze- 
foglalója mindeneknek: a porba huzó 
esti vágyakkal szemben a lélek ég felé 
törő tiszta vágya. 
Neveli a gyermeket a szülő, a testvér, 
a rokon, a játszótárs, a körnvezet, a 
tanitó, a tanár, a lelki pásztor. Neveli a 
természet mostohasága, vagy kedvezé- 
ge, általában mindenki és minden, 

akível és amivel fejlődése során 
étrintkezésbe kerül i zenő 

50.H Hogy aztán az élet szennyével szemben 
bnlamé milyen lesz az ellenállási képessége, az 

mevelvitől függ. 
A testnevelő tanár hatáskörébe a 

VERBOSSZU 
Irta ASZLANYI KÁROLY 

Hányszor mondtam ki már, hogy ,őrült 
spanyol", de sohasem gondoltam meg, hogy 
tulajdonképpen miről van szó. Végre tudom. elhatározással meglátogattam szállodai szo- 
Alkalmam volt megismerkedni egy spa- 
nyollal, akinek szülei verbosszuban állnak 
egymással szemben, növérei halálra keresik 
egymást s a család többi tagja is igazi kasz- 
tiliai nemes. 
Az én spanyolom kereskedelkmi utazó. 

Szállodában ismerkedtem meg vele, egy 

teán. Neve Don Alcanzaros Gomez dos Trac- 

cos Echemayo Gimp. ő azonban kegyesen 

megengedte. hogy a rövidség kedvéért Dan 
Alcanzaros Gomez Gimp-nek szólitsam, ha 
magunk közt vagyunk. Elmondta, hogy egy 

hitelezője miat: jött ide, aki fizetesi megha- 

gyást küldött neki, amelyben sértő kitéte- 

lek foglaltattak Don Gomez stb. családjára 

vonatkozóan. Azér: jött tehát, hogy a Berg- 
mann et Comp. cég ellen esküdött vérbosszu 
nemes szabályai értelmében felkoncolja e 
család élő férfitagjait s minthogy e célra vö- 
rös szmókingba kell öltöznie, adjam neki köl. 
csön azt a kis összeget, amibe a szmóking 

kerül. Megmondom őszintén. féltem a vér- 
bosszutól és adtam neki. 

2. 
Néhány hét mulva a korzón találkoztunk 

és akkor kértem, hogy adja meg a pénze- 

met. Rámnézett, elővett zsebéből egy vé- 

kony háromélü minorcai tőrt, megcsókolta a 
pengéjét. majd igy szól- 
—– Esküszöm őseim véres kardjára, hogy 

életem végéig vérbosszuban fogok állni... 
szabad a nevét, uram? — fordult felém. 

— Aszlányi – feleltem gumyosan. mert 

nem hittem, hogy kemolyan beszél. 
. és egész családjával. Caballeros! 

— fordult a körülállókhoz, — önök tanuim 

és az égbolt. 
e. 

Napokig piszkált ez a dolog engem. Mi- 

tam vérszomjas spanyollá átvedleni. 

csoda beszéd az, civilizált világban vérbosz- 
szuval fenyegetőzni?! Már aggódva figyel- 
tem magamat. hogy nem félek-e? Hirtelen 

bájában Don Gomezt. Barátságosan foga- 
dott, konyakkal kinált meg. 
— Nos? - kérdeztem kihivóan, miér: 

nem öl meg?! 

— Most nem lehet — felelte.mert a 
vendégem. 

Másnap ő jött el a lakásomra. Ujabb köl- 
csönt kért. Csodálkozva néztem rá. 
— Nos, miért nem öl meg, Senyor? 
- Nem lehet — felelte, — most én va- 

gyok az ön vendége. 

4. 
Nagyon bosszantott az egész história. 

Mert ez az ember vagy őrült. akkor előbb- 
utóbb meg fog ölni, = vagy, ami meg rosz- 
szabb szélhámos és akkor meglóg a pén- 
zemmel. Naponta elolvastam az összes lapo- 
kat, de sem vérbosszuról, sem egyéb véres 
tragédiáról nem vol: szó bennük 

Végre napok mulva levelet kaptam, Hi- 
bátlan magyarsággal volt irva és ez lt 
benne: 

,Igen tisztelt uram, 

teljesen őszinte leszek Önhöz. Leépitet: 
magántisztviselő voltam. Józan, szorgalmas 
ember, aki a légynek sem ároott. Hogy az 
éhenhalástól megmenecdájek, kénytelen va. 

Az a 
tény, hogy mig élek, mutatja hogy vannak 
emberek, akik inkább fizetnek, semmint- 
hogy vérbosszura lépjanok velem De nem 

akarom, hogy Ön károsodjék Irja meg az 

egészet bizonyosan kap érte annyit, ameny- 
nyivel én Önnek tartozom, 

Tisztalettel 
Don Gomez Repacsek" 
5. 

jés miyen igaza volt: megirtam, 

gyermek a középiskolában kerül. Ez 
a nevelői munka külsőleg csak testi ne- 

mvelésnek tümik fel, de valójában lelki 
n nevelés is. A testgyakorlás az akarat- 
la nevelés első iskolája. A szabadgyakor- 

latok és a szergyakorlatok egyaránt a 
nevalés szolgálatában állanak. 
A szabadgyakorlat a tömeg egyön- 

tetűü munkája. Abban késni, vagy elma- 
radni nem lehet. Tehát a lassut serken- 

m a fürgét mérsékli. Figyelmet teremt. 
n A szabadgyakorlatok végzéséhez a lé- 

lek jelenléte is szükséges. A fiuk gya- 
smb8l korlati erővel teljesek, a lányokéi pu- 
n hák, lágyak, ritmikusak, finoman támc- 
naml szerüek. De mindenben lélek lakik. 
mél Azért hat a szabadgyakorlat a lélekre, 
mnk kedélyre. 
r Ugyanugy hatnak a szergyakorlatok 
k a is. Állitsunk egy első osztályost a má- 
m szórud elé. Megtanulja a fogást, a láb- 

kulcsolást, a huzódást. Saját testsulyá- 
m val is meg kell birkóznia. Ha könnyü 
mó testü, izmos, fürge, könnyen feljut a 

agasba már az első órán,. Ha nehe- 
m zebb, lassubb, gyengébb izomzatu, csak 
h hetek munkája után sikerül a mászóru- 
nt egyőznie. Ez a kisdiák 

hlte az önnevelés iskoláját 
iz jarja vegig, 
i g győz. Megismerte ereje mértékét, 
f udalosan, türelmesen küzdött, meg- 

0 mőtt az önbizalma és emelkedett az em- 
téke önmaga előtt is. 

len tornaszer egy-egy akadály, 
é lyet a gyermekmek le kell gyeznie. 

aratnevelés szegődik a munkajaánoz. 
mögötte ott van a tanár, rányitja, 
val, mosolyával serkeuti, biztatja. 

stó gyermek lelki tulajdonságainak 
egfigyelésére a testgyakorlatok közül 

a játék ad legtöbb alkalmat. A játékos 

den cselekedete 
Azért a döték alatt adódik a test 

s T e 

A MUNCA SI LUMINA"-SZABAD- 

IDŐSZERVEZET TIMISDARAI- 

TEMESVAKI SPORTUNNEPSEUE 

Vasárnap délelőtt a timisoaral-temes- 
vári Banacul-pályan a „Munca si Laut- 
mina"-szabadidőszervezet sportosztálya 
ünnepséget rendezett, amelyen csak 
nem valamennyi-timisoaral-temesvári 
üzem résztvett. Igy megjelentek a Bá- 
náti kesztyügyár, Kandia, Fil-Art, Fa- 
depa, Filt, Igiena, Hammer és Ney, He- 

licon, Progres, Romitex, Standard, Kon- 
zervgyár, CAM, IET, ÉElső Bánáti 
Kesztygyár stb. sportolói, akik csak- 
nem valamennyi sportágban bemutat- 
ták tudásukat. Igy atlétika, labdarugás, 
asztali tenisz, ökölvivás, torna volt, 
azonkivül zenekari és énekhangverseny. 
A labdarugásban szombaton folyt le 

a döntő mérkőzés az IET és az ILSA 
csapata között. A mérkőzést az IET 

nyerte meg 3.z t2:1) aranyban es igy 
inegkapta az ezustkupat. A kis ezust- 
kupat az ILSA nyerte. 
Az asztal teniszverseny első dijat az 

UBT, az egyeni verseny ezüstveretét 
Giurgiu (UB1), a kisaupat a Hehcon 
nyerte. A tornaverseny nagy kupajat a 
CAM csapata, a második dlijat az 1ET 
csapata kapta. 

CHINEZUI-CAMT-CS BOCSA 
4.8 1:2) 

A Chimezul-CAMT, Waltner - Ma- 
rosi, Wittrich Lippai, Ban, Mioc — 
Simon, Kozsán, Széles, Losoncz Bóth 
összeállitásu csapata vasárnap Bocsa- 
Montana-Boksánbaányaára rándult barát- 
ságos mérkőzésre. A sok ifjusági csa- 

is. a jóképességü ven- 

Losoncz (2), Széles (2), illetve Kakerda 
(2) és Csala osztoztak. 

nevelő számára a legtöbb alkalom a lé- 
lek nevelésére. És él is az alkalommal. 

lyenkor mint a jó kertész virágai kö- 
zött, ugy munkálkodik a gyermeklélek 
talaján. 
A z önzetlenség erényének kifejleszté- 
sére különösen a csoportban üzött já- 
ték mutatkozik a legalkalmasabbnak. 
Az a játékos, aki önzően csak a maga 
ügyességének kihasználásaval kiván 
győzni, rossz játékos. Aki tehát önző, 
vagy önzetlenné válik, vagy el kell vi- 
selnie a csapatból való eltávolitásának 
fájdalmas megalázását. Ám a gyerme- 
ket ösztönös játékszeretete inkább al- 
kalmazkodásra birja. Altalában minden 

a lehetőségek kiaknázásával szoruját nevelheti. v 
ő győzelmét. Lelki tevékenysége 1 vereséggel, vagy győzelemmel végződik. 

elyzetek felismerésében rejlik. Tehát Már pedig ha a csapat győzmi akar, ak- 
lelkiségének hü kor a játék szabályait pontosan kell 

játék a lelki jó tula, ádonságob jegész ke 
játekok j 

megtartania. Igy érik mez a gyermek 

ben a fegyelmezettség, a pontosság, az 
önzetlerség. 

Igy válik a játék jellemneve" ővé 
a lélek egészségének szolgaájává. A jó 
testnévelő azért főleg a jatékszabályok 
megtartására ügyel. A játékszabályokat 
megtartó gyermek nem lesz durva, aka- 
ratgyenge, züllött erkölcsü, önfejü, gyá- 
va, türelmetlen. A nagyobb ifjuság ön- 
magától felismeri, hogy a testnevelés- 
nek, a játéknak és a gyakorlatoknak 
milyen telki tulajdonságokat köszönhet. 
A nevelésügy a családon keresztül a 

nevelőiskolákon végig a testi egészség- 
ügy metdlett a lelkit is szolgálja Nem 

ügynek, hogy a testi nevelésben rejlő jó 
irányu lelki nevelési tényezőket nem 
hagvja kiakrázatlanul Igy szolgálja a 
leghatásosabban a már szinte kopottá 

ép lélek. 

patbeli játékossal tüzdelt együttesnek 

TÁRSASAG. (Stockholm). A svéd fő- 
városban most alakult meg a svéd—ro- 
mán kulturális és tudományos társa- 

ság. amelynek elnökévé Arne egyeteni 
tanárt választották meg. Az alakuló 
gyülésen Duca George stockholmi ro- 
mán ügyvivő is jelen volt, aki beszélt a 
svéd és román kulturális ka pesolatokról 

BORIS EMLEKEELYEGEK. (Set 
fia). Boris király elhalálozása alkalm 

ból a bolgár posta emlékbélyegeket a 
ki minden cimletben. Az emlékbélyegekk 
egy-egy jelenetet ábrázolnak az elhunyt 
uralkodó életéből. A pélkezekat fekete 
keret övezi. 

. 

GOEBBELS Clka ITALILA KaPil 
TULAdOJ A UTAN. Berhn). Az Olasz 
orszag kaplitulatioja utam elso megnyi 
latkozaskent Goecopels birodalmi propa 
gandaugyi mimszter a Reicn emmuű folyó 
irat uj szamaban a tobbi közott a követ 

kezőket irj: ja „A német nep nem egysze: 
tudomasul adta elhatarozott es megke 
rülhetetlen akaratat arra, hogy ezt a 
náborut az utolso dobperdülésig kiállja 
és azt cs. ak gyozelemmel végzi be. Sem- 
mit sem óhajt tudni azokól az ellenséged 
kisérletekről, anielyekre az elsö világ 
háboru második felében nagyon is szive 
sen hallgatott és azért a szolgaság hos 
szu, szégyaenteljes idejével igen keserüen 
kellett megbünhődnie. Tudja, hogy az el. 
lenséges oldal mindent elkövet az akkori 
kisérlet megismétlésére; sőt csodálkoo. 
zással fogadja hogy erről a kérdesrő 
odaát egész nyiltan tárgyalmak. Az időve! 
és szanvedéseivel szemben csak egy bün 
van — folytatja Goebbels - ez a gyáva- 
ság Aki gváván kitér a döntés elől an- 
vak egy napon hapitulálnia kell előtte. 
Akinek a veszélvben megrogrgyarmak az 
tnai, jól tenné. ba ezt legalább ember 
társai elől elreitené hogy azokat n 
fertőzze meg ingadozó lelkületével. K 
tikus helvzatakhan a szivet két ké 

kell fogni és át kell ugrani a fenvez 
árkon", – irja Goebbels. 

EODSEÉVEIT FIANAK FONTOS AN- 
GLIAI KÖLNMETÉSE. (Wasington 
Elliot Reosavelt ezredes - mint a Nem 
zetközi Sajtótadósitó jelenti- kü 
leges küldetésben Nagy-Britanniába 
kezett Az amerikai elmök fiának mia 
zatása igen nagvfontossága és azé 
legszigorubhan titokban tartják. 

SBANYOL KIROlOk NEM oc 

déglátó együttessel szembea. A gólokon 

fogyatékossága. de erénye a nevelés- 

vált a örök érvényü delmeét. én 

NAh Bh OLASZ 

tMaaridj. Az egyik spunyo. kikobobe 
futott ket olasz nadlhajo. A spany 
gerészei natcságok köz 
hogy nem tartozkonhatnak ott és 
Hitották őket utjuk folytatasara. 
olasz hadihajó erre ibraltár felé in 

AZ OLASZ TRONORkOKOS hti 
SVAJCKBAN. (Mern). A német 
iroda jelentüi, hogy a piemomti hercegi 
az oldsz tronorokos hitvese a svá, 
Montreuxb, erkvzett. tado 

AZ IR SZENATUS El 
(Gent) A Tines dublmi jentése 
az ir szenátus Seam Goiding-ot 
totta meg elmökéve Goulding m! 
Valera és politihaja mellett 
BNB)- 
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ALKALMAZOK 30 éven felüli bejárónőt. 

elentkezni 10-12 óra között. Kárpáti. MA A L I D A 
V A L I. I 

arad, Cosbuc-utca 19. 
(2161) A ke g v e 

m főszerepében 

Viectoria-ut 
FOTO GEORGESCU" Bras

ov 

, sürgősen keres kifogásta
lan retusőrnőt. 

ő fizetést es lakást ajánl föl. (44326) 

LADÓ vasesztergapad. sima 2 m. 2
0 cm. 

sucstáv. Kovács, Arad, Luther-
tér 3. (261) 

EGBIZÁSBÓL keresünk jó 
állapotban lé- 

ő pézsmahátbundát férfibélés celjaira 

tar. Minda éz Co, Arad, Eminesc
u-utca 14. 

(241) 

0 KATASZTRALIS hold 
földbirtok, aradi 

atárban gazdasági épületek
kel, nagy gyü- 

ölcsössel berbeadó, esetleg f
eles müvelésre 

jadó. Közelebbit Fratii Bu
rza vaskereske- 

désben Aradon. 
(233) 

UGYNÖKSÉG ARAD, Carol- 

rut 17. távbeszélő 16.95. 14000.600: 17 

holdas szőlőbirtok, városközelben, hatszo- 

bás villával melléképületekkel. 
s090.000: 

lHegyalja gócpontjában ötho
ldas mintasző- 

lőgazdaság, épületekkel, felezer
eléssel ter- 

méssel 1000.000: nyolcholdas jólkeze
lt. 

llamos megállónál, nagyép
ület, sok felsze- 

ötholdas szőlőbirtok, 

ATSCHEK 

1 

reléssel. 3500. 000: 

kastéllyal, termés, felszereléssel, 
9 ajtó. 

32000. 090: Ghiorocon jófekvésü. – 2
000.000 ELVESZTETTEM világos cikiamen-szinü 

mispara V Moise Dobosan-u, 28, a 
4-es vil, 

Paulisi háromholdas kisvillával
. — 12530.000 kötöt: mellényemet (szvettert

) az Urania- ÜGYES kézileányt és tanuló
, vagy kifu- lamos végállomá

sa. Az udvarban. (T324) 

mégyésfél holdas borszőlő napesfekvéssel, mozi környékén. Megtalálója 1000
 lej juta- ! tőleányt keresnek Jelentkezni Mode közmPKORU, kifogástalan bejáró sza 

épületek felszerelés 709.060 ihá- lom ellenében adja át Reclamanál, Arad. ,Elly" kalapszalonban, Timisoa
ra II., kacsnő állást keres. Tirnisoara TII

 Ulpia 

Oomboldas épület, felszereléssel. (267) Eminescu-u. 4. 2173) Maresal Joffre-utcában. (7315) Traian-u. 33. c1331) 

STANDARD irodabutor és háziszövőszék 
eladó. Arad, Izlazul-utca 14. (2169) 

BEJÁARONÖT azonnalra keresünk. Sato- 

rius, Timisoara, III., Odobescu-u. 18 (7276) 

ELADÓ iszti, vatelinnel bélelt télikabát, 2 

csizma 41-es, fekete lovaglónadrág, derék- 

szijak. Arad, Cituz-utca 76. (2172) 

Jenciu- 

(2173) 
FöZNI tudó mindenest alkalmaz 

nyomda, Arad Carol-körut 6. sz. 

KOVACSMÜHELY, teljes felszereléssel, 
azonnal eladó Ugyanott jókarban levő sep- 

rükőtő-gép eladó Érdeklődni Arad-Séga, 
(217 

anya 
azommnal nérbezdé 

3 hold szán ótöld, kőépület el és 
stá lóva Cm: Timisoara, !, 

Neculeea utca 42. 

B an ovduljon ovas áro 
poloskairsóhoz Arad, Oituz-utca 111, va. 

szivességből Girauschek borbélyhoz. Enu- 

nesci-utca 28. (273) 

IDŐSEBB gyermekkis 

ELADO férfifelöltő, öltönyök
, télikabátok, 

gyapjuszövetből. Megtekinth
etők ki- 

Timisoara. 

T272) 

tiszta 

zárólag szerdán és szombaton. 

Mehala, Martirul Cerneianu-u. 
10. 

BORBELYSEGEDET kere
sek azonnali be- 

izetés 3.000 lej és teljes ellátás. 

Ludus, jud. Turda, 

(4316) 

lépésre. F 

Szabó Alexandru, frizer, 

Serpelui-utca. 

BEJAÁROÓNŐ félnapra állás
t keres. Ci- 

me Timisoara IV., Capitan 
Damsescu-u. 

18. Mendelovici. 

ALIG használt, háziszőttes, tisz
ta gyaD- 

férfi részére való sportöltöny, kö- 

zéptermetre való eladó. Érd
eklődni d. e. 

8g1 között. Timisoara 
II, Maresal 

Joffre-u, 10., 16. ajtó. (7314) 

asszonyt keresek 

sd d u 
u. 5., II. em. 

ju, 

délutánra. Jelentkezni 

ig. Timisoara I., Lomovici- 

RAKTÁRNOKOT, jó ajánlással (refe- 

renciával), 

rögtön felfogadnak. 

misoara I., 10 Mai-u. d. 

VOLT tanitónő némei és francia nyelv- 

órákat ad. Házhoz is megy. Megbeszé 

aki a csomagoláshoz ért, 

Anton Braun, Ti- 
C7302) 

lés 2-5-ig. Zothe, Timisoara IV., BPre- 

yer-u. 36., 3. ajtó. (7305) 

FiGYELEM: 
Teherautómmal 
ismét megindultam 
vállalok mindennemü áruszáli- 
tást helyben és vidékre. Minden- 
nemü butorszáll tást szavatolással 
vállalok. Franciso Körössy 
ijim scara, V, Pietor Aman- u. 28. 

MEGY, fehér, zomancozo-t. ugy 
szólván uj. eladó. Megtekinthető 8–4 kö- 
zött. Timisoara, II., Balas-utca. 21. (T320) 

sSzieP sportkocsi eladó. Timisoara, E. Teo 

doriu-utca 13. (T202) 

elje. s irodaberendezés és divatos 

oara, Iosif Gal-u 
ELADÓ t 
kombinált szekrény. Timis 

, 5. ajtó (T295) 

AZONNALI belépésre keresünk idősebbi 

becsületes, dolgos mindenest, aki főzni tu 

s otthonra vágyik. Jó fizetés. Guttmann, 

GYSZOBAS-konyhás lakást
 keresek állo- 

más környékén, lehetőleg az
onnalra. Cime- 

ket Reclamahcz, Arad. Eminesc
u-u.4.(2179) 

dc s kenőasszonyt (masszi
t zónőt)) ke- 

resek Cim Reclamanál, Arad,
 Eminescu-u. 

4. szám. 
(2180) 

eszEMELYES porcellánkészle
t, szkunksz- 

szobor, fajánsz mosdótál, gobelm-kép el- 

adó Arad, Eminescu-utca 10. Kapusnál. 

(2181) 

MEKAGY matraccal, kifogástalan 
állapotu, celadó, Arad Dna Balasa-u. 210. 

2162) 

mirtrroT felfogad Central Papirüzles 

artd. Metianu-utca 14. (2163) 

Cim Reclamanál. 

( 
KIFUTÓT felfogadok. 

Arad Eminescu-utca 4. 

drs az TEB űE 

Tel N-: 

FGYelEM Ma 3, o, 7 és 9 órakor. 

Az első mlálkozás 
A régi szép emlékek filmje 

Az elsé imiálkozás 

164) 
EE 
m 

z k 

Jik A dA filmeszinház raaa Kellem s hüvös terem, Tel.
 12-32 

a és hotnan utol ra Dar es Patacnon HA
 Mi ü es dadokti dA 

Csutörtoktol 
Ma i A L köN 

Gyanusított nők zgalmas bünügyi nitm 

KÖLFÖöLDI, jobbnevü, festők képeit meg- 

veszem. Cimeket Aradon Reclamaba, Emi- 

nescu-u. 4, Timisoaran a kiadóba kérek. 

(2176) 

FEJÖSTEHEN borjuval együtt, napi 
18 hi- 

ter tejjel, eladó. Megtekinthető 
Calea Ara- 

dului (Brautfahrt-csárda mellett), 
Strada 

Liege 6 sz. alatt. 

Casoiai (kaszojai) természetjárók (turis- 

ták) háza szeptember, október honapban 

üzemben. Teljes napi-ellátás, la
kással 5350 

lej. felvilágositást nyujt Dr. Weil, Arad, 

Bratianu-utca T. (2177) 

MAGANOS, 50 év körüli nőt házt
artás ve- 

zetésére felfogad, Jucan-Eibenschütz hen- 

es Arad. Matei Corvin-utca 5. (2178) 

ELADO elsőrendü, békebeli anyagból ké- 

szült, alig használt köpeny, zubbo
ny, nad- 

rág és sapka Kirch szabó Arad, B
ucur-utca 

18. (2196) 

TokKARBAN levő gyermekágy e
ladó. Arad, 

Alex, Gavra-u. 3 szám, Szabó M.
(21560) 

AMERIKAI könyvszekrény, 5 részből álló, 

A Tarantella" testvérlilmje. 

Az első alámikozás 
lar a Denis a „Két árva" szereplője 

Az első miálkozás 

A báj és a kedvesség lilmje. 

Délutá 3 órakor matiné 45 lejes ő 

egyseg s helyárakkal. 
Mátazak k 

MOCIONI-utcában 130 négyszögöl
es telek 

1,500.000 le;, ugyanott 3-szobás, für- 

doszobas magánhaz 1.600.000. Belvárcshoz 

kbözel 1x3 szobás, korszerü épület, nagy te- 

lekkel 1,700.000 lej. Pálmai ingatlanforgal- 

mi irodája, Arad, Regele Ferdinand-körut 

o8. szám. (2165) 

VESZÜNK megbizásból ebédlőket 
szőnye- 

eket, ezüstöt, bundabélést, pénztársz
ekré- 

nyeket, iróasztalokat, Comisio-üzlet. Arad, 

Dacia-kávéház mellett. 
(2166) 

GYERMEKKOCSI, 
Stejarel-u. 11/c. Déli 12 ór

a után. 
mély, eladó. Arad, Nicu 

(2167) 

FIATAL akaritónőt felfogad Ange
l-gyógy- 

, Arad, Catedralei-tér. (2168) 

eladó. Arad, Sincai-utca 12. (2198) 

BARADS kocsis allást vállalna, 
birtokra, 

jekolába. Deliman-vendéglő Arad, Em
ines- 

cu-utca 4. 
(2199) 

MövVELT, romal katoliküs. jobb nőt 
kere- 

sek 2 gyermekhez, nappalra. Ném
etül tudók 

előnyben. Cim a timisoarai kiadóban
. 
(5323) 

KERESEK Eözellakó, jobb házból való 1
6- 

17 éves fiut kisérőnek. Timisoara
 Spl. Mül- 

ler Guttenbrunn 14, II. 16. (7330) 

VARRÓGÉPET berbe, vagy me
gvételre 

keresek Timisoara IV, Preyer-u. 3., 

TI em, l (T7318) 

Mazmesi 
keresek központi fütéshez. 

Némeü tudjon. SCHNEIDER, 

a, I, Milano uica 11. sz. 

zö E k 

MINDENES szobaleányt jó fizetéssel 

azonnal felfogad Crisan, Timisoar
a TIT., 

Treboniu Laurean-u. 17. 
(7313) 

OTTHONRA adnék munkát lapos kö- 

tőgép tulajdonosainak. 

Prota Traila-u. 11. 
(7311) 

GYERMEKKOCSI, jó gumikkal,
 eladó. 

Nagy lakatos, 
Savoya-u. 13. (7275) 

fogadnak. Timisoara. IV., Tudor Vladimi 

rescu-sor , 

Timisoara II, 

Timisoara I., Eugen de 

BEJÁRONÖT napi 2-3 órára azonnal fel 

27. T. em. 8. (T332) 

14.oRSóSs Flaschen-spulnizó eladó. Ugyan- 

ott 12 lóerős motor eladó. Timisoara II. 

Prota Traila-u,, 11. (7312) 

KEMINGTON, hordozható irógép, kifogás 
talan, jó állapotban, eladó. Timisoara. táv 

beszélő 40-61. (T7300 

1-2 ORAI délutáni könnyebb munkára fia- 

talabb leányt keres Ajándlatokat ,Dél- 

után" jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

(T297 

ele ek. 

HALÓSZOBAK, kombinált szobák, reka- 

miék, karosszékek, üzlet megszüntetés miatt 

elcsón eladók. Ungor asztalos, Timisoara, 

7II. Popa Anca-u. 4. (Crucii-tér mellett) 

(7296) 

MUZONGORA (Phonola), nagy, klasszikus 

és könnyü müsorral, eladó. Timisoara. IV., 

T. C. Bratianu-u., 21., T. ajtó. (7293) 

TDÖSEBB bejárónőt délelőtti órákra, eset- 

leg 3-szorra hetenkint, felfogadok. Rein- 

feld, Timisoara III., Domnita Balasa-u. 11. 

3. ajtó. T292) 

SZÜCSMUNKASOKAT jó fizetéssel felfo- 

gadnak. Blanaria Tapu, Timisoara, I., Mer- 

czy-utca 7. (7291) 

torozott szoba egyedülálló urnak 

Cim a timisoarai kiadóban. (7333) 

A BELVÁROSBAN különbejáratu
 bu- 
kiadó. 

KERESEK müvelt gyermekkisasszonyt. 3- 

éves fiamhoz, szeptember 15-re. Jelentkezni 

Mager-textilüzletben. Timisoara TV., Fröbl- 

tokat „Rendes" jeligére a tim 

kiadóba kér, 

LAKOTÁRSNÖNEK menne hölgyhöz 

fiatal urinő, korszerü lakásba. Aján
la- 

isoarai 

(7299) 

utca 40. (7288) 

TISZTVISELŐNÖT felveszünk. Részletes 

ajánlatokat „Hezdő" jeligére a timisoaral 

kiadóba kérünk. (T289) 

FORUM-MOZI. ARA 
Távbeszélő 20-10 

Flőadások 3. 5 7 és 9-kor. D 

Mal 

A san gott 
Mariella Lotti, Osvaldo Valenti,

 
ardo-i kémnő 
Germana Paolieri, Leonardo Cortese 

A szerelem és a szenvedély filmje
 

öz 

MAGANTISZTVISELŐ szerényebb 
butoro- 

zott szobát keres, lehetőleg a 
Belvárosban, 

vagy villamos mentén. Ajánlatokat ,Fia- 

talember" jeligére a timisoarai kiadóba 
kér. 

(7281) 

EGYEDÜLAÁLLÓ urinő keres lakrészt 

(garconiert) fürdőszobával butorozva, 

vagy üresen, október 1-re vagy azonnal- 

ra. Ajánlatokat „Tiszta" jeligére a timi- 
(7298) soarai kiadóba kérek. 

MINDENEST felfogadok. Timisoara, III. 

Sér. Brancoveanu 12. Földszint 3. (7290) 

FüÜRÉSZPOR és gyaluforgács, csakis 
1000 

kgr.-os tételekben, kapható. I. Fau
r, Timi- 

soara IV., Str. Bratianu 37. Telefon 2
2-05. 

(7316) 

PIANINÓT havi fizetésre bérelnék. Ug
yani 

ott eladó gyermek iskolapad. Timisoara 

TII., General Mosoiu-u. 13. I. em. Távbe 

szélő 33-45. (CT310) / 

— 

TANULOLEANYOKAT francia munkáhoi 
és női szabóságba inast felfogadnak. Ugyan: 

SZILSZKIN-bunda, alig használt, ra
gy fe- 

kete róka-nyakbavető és 2-es 
számu pénz- 

jó állapotban eladó. Arad. Simeon Ba- 

ELADÓ kifogástalan állapotban levő Co- 

lumbia gramofon. Timisoara, III., Futna-u. 

12. szám. (5299) 

Tintutes szám ) ZSAKOK, jó állapotban, kis káp
osztás és 

BORBELYSEGÉDET azonnal alkalmaz egyéb hordó, teknők eladók. Megtekinthe- 

tők s rdán és szombaton, Timisoara, 
Me- 

zemben. 
Rosca-fodrászterem, Arad. A váro

sházával 

m (2170) hala Martirul Cerneianu-a. 10. sz. (T273) 

távbeszélő 36-46. Délelőtt. (7321 

GEPSZIJAT, cca 9 méter, 60/70 m. szé- 

lest, megvételre keresnek. Timisoara, 

ott teljesen önálló mindenest keresnek 2 
sze- 

mélyhez. Ladies Shop, Timisoara
 IV.. Ca- 

rol-körut 4. (7308) 

bescu-u. 20, 8. számu ajtó alá. (7235 

SZOBA-KONYHAS lakást keresek, Cimeket 

kérek (szivességből): Timisoara, III., Odo- 

ELADÓ külföldi szőrme bolero 
és sport: 

kocsi fehér gumikkal. Megtekinthetők 1. 

óra között. Timisoara IV., I. Vacares 

9. I. em. 4. ) 

Gocletatea Nationalá de Editurá si Arte G
r afice „Dacia Traian á" Timisoara I. Str. Lonovici 2 inmatr. sub Nr. 52/14

88/1943 la Registrul oOf. Comertului Timiso
ara. 

Tiparita la 13 Septembrie 19423 


